

W 我的健康经

# 服降脂药不能“见好就收”

□尹沅沅 彭越

近日,小王带着年近六旬的母亲到心内科就诊,河南省人民医院心内科主任医师刘伟利通过询问,发现患者已有10余年高血脂症状,每年体检后,患者发现血脂偏高就吃一段降脂药物,吃药后复查血脂,发现指标正常就停药。

## 血脂数值高 应该区别对待

刘伟利解释,高脂血症、高血压病、高血糖被称为“三高症”,它们对

身体的影响同服药的方式有关,3种疾病都会对身体长期产生不良影响。

就高脂血症而言,饮食调节、适量运动和药物控制是治疗此症的“三驾马车”。当血脂偏高时,首先应该考

虑的是前两种方式,如清淡饮食,少吃油腻食物、鸡蛋和动物内脏,每天坚持30分钟以上的运动,一般血脂即可得到控制。但当血脂浓度高于一定水平,特别是胆固醇和低密度脂蛋

白较高时,单纯的生活方式调节对此收效甚微,必须遵医嘱进行药物治疗。一旦进行药物治疗就需要长期坚持,不能像对待感冒一样,一恢复正常就停药。

## 服用降脂药 自行停药危害大

在正规医院就诊,如果医生建议患者服用降脂药物,一般都需要其长期坚持下去。服药一段时间后,血脂降至正常范围,部分患者可以在医生

的指导下尝试减少剂量,但还有一部分患者要维持原先剂量。长期服用降脂药物虽然有副作用,但只要药品正规,并且在医生的指导下服用并定期检测肝肾功能和血脂控制情况,一般都比较安全。

经常在厨房忙碌的人都知道洗菜池的下水管容易堵。如果每天都把下水口滤网处的蔬菜碎屑、食物残留清理出去,下水管就会保持通畅。患者每天服用降脂药物,就相当于每天

帮助自己的血管进行清理,从而使血脂保持正常状态。降脂药物是通过干扰脂质代谢的一个或多个环节来控制血脂水平,如减少脂质吸收,加速脂质分解,阻止胆固醇、低密度脂蛋白的合成等。自行停药相当于停止日常清理工作,导致已逐渐恢复的脂质代谢机制紊乱,血脂很快上升到服用药物之前的状态,对身体健康十分不利。

(作者供职于河南省人民医院)

Y 养生歌谣

## 节食歌

□任永立

若要身体安,常带三分饥和寒。晚餐少一口,活到九十九。早饭自己吃,午饭朋友分,晚饭送敌人。少吃过滋味,多食坏肠胃,饮食自信,肠胃乃伤。已饥方食,未饱先止。食恒不饱满,令人无病,此养生之要术也。不饱斯为长寿法,心安才是却病方。饥不暴食,渴不狂饮。人要长寿安,要减夜来餐。

(作者供职于武陟县卫生局)

W 未病先防

## 别让闹钟“闹”了健康

□彭永强

在日常生活中,不少人渐渐养成了晚睡早起的习惯。早上为了让自己能够按时醒来,很多人都会给自己定闹钟,一般人认为这是一件很平常的事情,没什么大问题。然而,在医学专家看来,早上依靠闹钟叫醒是一种很不科学的生活方式。

科学人员研究表明,自然醒来与被闹钟叫醒所产生的心理和生理效应有明显差别。从睡眠状态到清醒状态,人的呼吸会从每分钟16次逐渐提高到每分钟24次,心跳每分钟增加10次左右。如果突然间被闹钟惊醒,对于一般

人而言,心率会骤然加快,使人产生心慌、情绪低落、没睡醒和悬空感等不适感。如果是从深度睡眠中被闹钟惊醒,人的短期记忆能力、认知能力,甚至计算能力都会受到影响。因此,长期使用闹钟,会对身体造成一些不利的影响。人在深度睡眠期间,血压降低、心率变慢、肌肉放松、新陈代谢速度减缓,如果没有经历充足浅度睡眠时间的缓冲,晚睡者在早上被闹钟惊醒时,血压、心率瞬间转换,会造成脑供血不足,心血管疾病患者有可能发病。对于一些年龄较大的人来说,早上被闹钟惊

醒危害更大,严重者可能诱发心脑血管疾病。专家建议,公众应养成早睡早起的生活习惯,充足的睡眠是身体健康的有效保障。如果因为工作需要,确实不得不设置闹钟,在铃声的选择上,最好选择轻柔的音乐,不要选择清脆的铃声。此外,如果出现被闹钟的铃声惊吓的情况,要调低闹钟声音的分贝,最好用由弱到强的铃声。早上被闹钟叫醒之后,可以稍微赖一下床,这样可以减少突然叫醒给人体造成的伤害。

(作者供职于郑州大学第二附属医院)

S 生活指南

## 豆浆要煮沸喝

没喝完的豆浆,再次喝时怎么办?营养专家提醒大家,豆浆最好现榨现喝,喝不完的要冷藏保存,再喝时要煮沸。

豆浆很容易变质的食物,因为其中含有大量水分,并且蛋白质含量较高,容易滋生微生物,造成细菌繁殖。如果不加热就喝下去,容易引起腹泻。将豆浆煮沸有一定的杀菌作用。

(吉风生)

## 枸杞防治脂肪肝

枸杞是一种药食同源的常用中药,具有补肝益肾、养血明目及抗衰老等功效。现代医学研究发现,枸杞还有护肝及防治脂肪肝的作用。

枸杞的叶、果实、根和皮均含丰富的甜茶碱。药理实验表明,甜茶碱有抑制脂肪在肝细胞内沉积,促进肝细胞再生的作用,对治疗肝脏疾病有效。

枸杞茶:把新鲜枸杞叶洗净,置阳光下晒干,再用炒锅炒成茶,每日用干品10克泡茶,频频饮服。

此外,枸杞蒸蛋、银耳炖枸杞等也是值得选食的方式。不过,肝病患者最好不用枸杞泡酒服,因为酒本身有损于肝脏。

(解玉明)

本版未署名图片为资料图片

Y 养生漫画

## 穿紧腿裤袜很伤身

紧腿裤袜近几年风行起来,上至五六十岁的中老年人、下至几岁的小姑娘,都追起了这股风潮。专家提醒,紧腿裤袜会让肌肉“变懒”,导致腹部和腿部肌肉松弛。

紧腿裤袜虽然穿起来很好看,但也有不好的一面,紧腿裤袜支持大腿、臀部和腹部的肌肉,干了这些肌肉应该干的事儿,结果令这些肌肉变得松弛无力。如果长时间穿紧腿裤袜,不仅不利于腿部血液循环,还会使腹压升高,增加心脏负担,有可能诱发痔疮、妇科疾

病、脚癣等,甚至可能引起心血管、肝、肺、肾、消化系统的多脏器瘀血症状。这是因为,很多商店出售的紧腿裤袜,虽然质地多样,但透气性并不是很好;很多女士为了追求美观,经常选择把腿和腹部、臀部包得过紧的裤袜。

紧腿裤袜毕竟不同于医用的弹力袜。医用弹力袜是按照压力梯度,由下向上循序减压设计的,并由医务人员进行测量选择,二者无可比性。对于深静脉功能不全的患者,医生建议其穿医用弹力袜,避免穿紧身衣裤,也是这个原因。

(严巍)



# 2014中国(郑州)医院装备暨健康产业博览会

## 一、组织结构

主办单位:河南日报报业集团  
中国医学装备协会  
医药卫生报社  
河南省医疗器械商会  
协办单位:河南省各省辖市卫生局、人口计生委、食药监局  
承办单位:郑州志平会展服务有限公司

## 二、时间地点

举办时间:2014年5月22~24日  
举办地点:郑州中原国际博览中心(郑州市郑汴路96号)

请各单位于2014年4月30日前将“参展回执表”报送至组委会办公室(详见医药卫生网:www.yysb.com 首页置顶公告栏)。

组委会办公地址:郑州市纬五路47号  
联系电话:(0371)86052339 86131835 86130137  
传 真:(0371)86052339 86131835  
邮 箱:cylt2014@126.com  
联系人:吴志学 沈琪

## 三、主要内容

### (一)博览会

本届博览会将设河南医疗卫生机构发展成果展(包括民营医院展、专科医院展、体检机构展)、医疗器械(设备、耗材)展、药品展、生殖健康产业展、健康老年养老展、美容整形展、口腔医学展等相关医疗卫生行业展。

### (二)系列高峰论坛

本届博览会将召开2014中国(郑州)健康服务业发展高峰论坛、医院院长高峰论坛、第三届医院药事管理论坛、生殖健康高峰论坛暨第六届中原性文化节、健康老年颐养高峰论坛、美容整形产业高峰论坛、口腔医学高峰论坛。

J 疾控文苑



新乡市唐庄镇的桃花很美,是新乡人既经济又浪漫的春游去处。由于去年的“桃花节”没赶上,今年早就关注了。星期天,笔者陪着老妈前往桃花园,想看那一地桃花红遍四野的胜景。

沿着沿途路牌的指示,一路行走,路上渐渐拥堵起来,两边开始出现大片的桃林。仔细看过去,桃树枝头上星星点点开着一些小花。看着楚楚动人的桃花,90岁的老妈非常开心。再往前走,成片的桃林竖在两侧,大多数桃树上或花蕾点点、含苞欲放,或粉花吐蕊、争奇斗艳,虽然没有达到远看绯云一片的程度,倒也赏心悦目。笔者将车停在一片开得相对茂盛的桃林中,陪老妈行走在桃园深处,看桃树躯干遒劲,赏桃花粉中溢红,感觉别有一番诗意。

园子里,果农正在举着杆儿给桃花进行人工授粉,问起桃花盛开的时间,果农说花期延迟了近半个月。漫步在粉红的桃林,低头间看到满地的青草中竟有肥硕的荠菜,笔者驻足开挖。老妈也没闲着,不但要拔野菜,还要负责帮笔者鉴别哪些野菜适合蒸着吃,哪些野菜适合包饺子、蒸包子,并将其分类装进袋子。更令人高兴的是,笔者用手机留下了老妈“童真”的身影。

返程时,看着淡粉、单瓣的桃花儿,笔者觉得,它们虽然不如植物园的桃花儿开得热闹、开得鲜艳,但遍地的桃林使得这花儿有了自己的气场,有了一种夺人眼球的魅力。

(作者供职于河南省精神卫生中心)

带老妈一起赏桃花

□刘麦仙

10元钱买副老花镜

## 戴上感觉头部胀痛

本报记者 乔当归 通讯员 李霞

在街上花10元钱买了一副老花镜,戴上后感觉头部胀痛,到医院检查发现是由于老花镜的质量低劣。这是65岁的刘老太太的遭遇。

刘老太太前不久在地摊上买了一副老花镜。“当时试戴时,感觉不错,花了10元钱就买了。”刘老太太说。

刘老太太戴花10元钱买的老人镜看报纸、杂志、练书法,时间一长,会觉得头痛、头胀,眼睛也不舒服。刘老太太的女儿带她去医院检查。结果显示,刘老太太的眼睛没问题,但是花10元钱买的老人镜不符合眼睛的屈光度和瞳距。刘老太太在医院里验光后配了一副新眼镜,戴上后感觉非常舒服。刘老太太非常感慨:“这件事让我知道了购买老人镜同样要去专业的验光店,不能贪便宜、图方便在地摊上随便购买,希望我的遭遇能提醒其他老年朋友。”

南阳市眼科医院配镜中心主任杨东升说,有不少老年人在购买老人镜时都和刘老太太有同样的心态。戴老人镜的老年人中,半数以上都没有验过光。他们有的根据经验在地摊上买眼镜,有的通过试戴眼镜,认为看清楚了就是合适的。这样的方式是不科学的,这些镜片的质量得不到保证,如透明度不够、视物容易变形等。老年人长时间佩戴会加重眼睛疲劳,甚至会有晕眩、恶心等症状。另外,老年人双眼的屈光度可能有差异,两眼的距离(瞳距)也要经过精确测量,才能科学配镜。

杨东升建议,感觉视力变差的老年人最好到正规医院进行检查,在排除白内障、青光眼以及一些眼底疾病之后,再验光确定度数,佩戴适合的眼镜。